
După cîţiva ani, poliţia ţaristă interzice 
teatrul evreiesc în imperiul rusese. E o lo-
vitură grea pentru scena evreiască în ge-
nere şi pentru Goldfaden în special. în 
zadar încearcă, în repetate rînduri, să ob-
ţină ridicarea interdicţiei. Trupele evreieşti, 
care se înmulţesc totuşi, vor juca camu-
flate sub titlul de „teatrul israeldto-german", 
fiind silite să stîlceasă limba şi să între-
rupă spectacolul la apariţia poliţiei. 

Goldfaden continuă să compună mai ales 
operete ca, de pildă, Sulamita, Bar-Kochba, 
Porunca a X-a, mai puţin legate de viaţa 
poporului. încearcă de două ori să se sta-
bilească în America, unde existau mai 
multe trupe care îi jucau piesele. ,,Rechi-
nii" teatrului de acolo nu 1-au lăsat să se 
apropie de scenă. Piesele lui Goldfaden se 
jucau pretutindeni, dar drepturi de autor 
nu i se dădeau. A încercat apoi să se sta-
bilească la Paris, fără a reuşi să-şi creeze 
o situaţie materială. Un timp, Goldfaden 
a fost angajat la teaitrul lui Gimpel din 
Lemberg ca director de scenă, fiind astfel 
cel dintîi regizor specializat pe care 1-a 
cunoscut teatrul evreiesc modern. între 
anii 1892-1896, Goldfaden se află din 
nou în ţara noastră, conducînd o trupă 
proprie, care i-a păstrat nuonele si după 
plecarea lui din ţară. După o îndelun-
gată pribegie prin lume, Goldfaden — 
caxe încercase între timp să editeze dife-
rite reviste, să înfiinţeze la New-York o 
şcoală dramatică evreiască, unde rezerva 
loouri gratuite pentru elevii săraci — 
moare la New York în 1908, sărac, de-
parte de scena pe care o slujise atîţia ani. 

Avram Goldfaden nu are numai meritul 
de a fi ctitorul teatrului idiş permanent ; 
eî a luptat pentru un teatru realist, edu-
caitiv, luminător a'l maselor, în sensul idei-
lor sale progresiste. 

Talentul său de dramaturg şi regizor, 
de compozitor inspirat din folclor a adus 
pe scenă o galerie bogată de tipuri reale, 
redînd adevărul vieţii. Valoarea pieselor 
lui Goldfaden, stilul său original le asi-
gură o actualitate mereu proaspătă. Tea-
trele din U.R.S.S., din Polonia, de la noi, 
scenele progresiste din alte ţări valorifică 
operele lui Goldfaden, care au intrat în 
fondul de aur al dramaturgiei evreiesti. 

* 
După 80 de ani, în grădina „Pomul Ver-

de" s-a ridicat bustul lui Goldfaden. în 
Iaşi, în „oraşul amintirilor", statuia a-
ceasta va înfrunta vremea, fiind ridicată pe 
un piedestal trainic, — pe opera aceluia 
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care cu ,,un ochi a plîns, cu altul a r î s a
r 

fiul micului ceasornicar, inimosul anima-
tor de teatru. 

I. KARA. 

Rolul consiliilor artistice 
Constituirea şi funcţionairea consiliilor 

artistice de pe lîngă direcţiile teatrelor au 
trebiuit să ridice o serie de probleme ş.i: 

dificultăţi ce au fost prea puţin atinse ca 
prilejul discuţiei adăpostite în ultimul timp 
în paginile „Contemporanului" sau în alte 
reviste. Socotim, de aceea, că îndreptarea 
atenţiei şi către această laitură a vieţii 
noastre teatoale nu poate fi decît utilă pen-
tru propăşirea unei instituţii care a de-
venit, astăzi, una din tribunele cele mai 
îndrăgite de marele public. 

Desigur, prin înfiinţarea consdliilor artis-
tice, s-a urmărit — în primul rînd — spri-
jinirea directorilor nu numai prin sfatul 
specialiştilor cu experienţă, ci şi priin opi-
niile reprezentanţilor organizaţiilor de masă 
sau ale instituţiilor culturale din localita-
tea respeotivă. Intenţia de bază a fost, 
aşadar, îndoită : creşterea valorii artistice 
a spectacolului şi — concomitent — lega-
rea lui de aspiraţiile cele mai noi ale pu-
blicului. De aceea, s-a cerut şd părerea 
consiliului cu privire la repertoriu în an-
samblu sau în părţi, judecîndu-se totdea-
una gradul şi modalitatea aderenţei la 
actualitate. 

Din felul cum s-a desfăşura't aotivita.tea 
consiliului artistic al Teatrului Naţionai 
din Iaşi, la care a luat parte şi semnatarul 
acestor rînduri, şi — desigur — şi aceea 
a aLtor consillii, reiese însă tendinţa gene-
rală de a se merge mai adînc către ele-
mentul artistic, ceea ce e fără îndoială 
lăudabil, dar mai puţin către îndeplinirea 
năzuinţelor legdtime ale publicului, deşi 
e vădit că cele două perspective se pot 
acoperi armonios. Reprezentanţii diferitelor 
organizaţii şi instituţii nu vorbesc atît in 
numele acestora, cît în al lor personal, ui-
tînd că — de fapt — conducerea teatre-
lor trebuie să cunoască, prin ei, pulsul pu-
blic şi să-1 asculte. N-am auzit astfel de-
oît rareori spunîndu-se că lucrătorii cu-
tărei întreprinderi, că elevii sau studenţii 
universităţii, că funcţionarii sfatului popu-
lar etc. ar dori să se reprezinte o anume 
piesă, că au de făcut unele observaţii cu 
privdre la jocul actorilor, că preferă un. 
anume gen de spectacole etc. Reprezen--
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Sanţii respectivi trec astfel peste sarcina 
Jor principală de a înrîuri viaţa teatrului 
dn sensul năzuinţelor maselor de spectatori. 

Tot de la consiliile artistice sîntem în 
•drept să mai aşteptăm şi cuiltivarea, prin 
teatrul local, a tradiţiilor înaintate ale re-

;giunii, cuiprinzînd pe claslcii ţinutului, te-
matiea vieţii de acalo, eroii luptelor pen-
tru libertate ce s-au dlustrat aci etc. Tre-
buie să recunoaştem că Teatrul Naţional 
din Iaşi a mers — de muilte ori — in 
.această rodnică direcţie. El 1-a oultivat, de 
pildă, pe Alecsandri şi a dăruit teatrului 
nostru pe cel mai adecvat intenpret al 

-coanei Chiriţa, pe Miluţă Gheorghiu, dar 
— fireşte — şi pe acest făgaş sînt încă 
multe de făcut. 

Desigur, apoi, consiliile artistice au da-
lcria să sprijine atent pe autorii locali şi 
să-i îndrumeze — pe cît cu putinţă — 
toomai spre culltivarea sipecificului regiio-
nal desipre care vorbeam mai sus. în a-
ceastă privinţă, e utiil să observăm că nu 
s-a înaintat prea mult şi că recolta piese-
lor locale e încă săracă. 

Dar, nu cumva îşi au aci şi consiliile 
artistice vina lor ? Una, cel puţin, ni se 
pare de la început evidentă. 

Munoa de îmbunătăţire a valorid artis-
tice şi ideologice a pieselor noi e nepo-
trivit concepută şi uneori greşit organizată. 
"Să arătăm cum se desfăşoară lucrurile în 
fapt. 

Autorul îşi prezdntă — de pildă, prin-
"tr-o lectură proprie — lucrarea. Membrii 
consiliudui — cei care au putut să asdste 
la şeddnţă, fiindcă de obicei aceiaşi oameni 
sînt îrnipovăraţi cu multiple sarcind, ceea 

•ce îi îmipiedică să participe regulat la lu-
•crări — ascultă cu interes, dar fireşte n-au 
posibilitatea de a emite decît impresii fu-
gare, de moment, ce se cer verificate mai 
adînc, ulterior. Bietul autor îşi ia însem-
nări, făgăduieşte modificări substanţiale, le 
şi aduce în şedinţa următoaire, dar se po-
meneşte atunci cu altă ploaie de obiecţii, 
a.parţinînd membrilor consildului ce au lip-
sit la întrunirea anterioară. Rezultatul nu 
poate fi decît lamentabil : autorul cade in 
neagră desperare şd se deolară înfrînt, 
nemaiîndrăznind să ireînceapă odiseea trans-
formărilor piesei sale. 

Procedeul descris e desigur arhicunoscut. 
El se repetă, cîteodată, în acelaşi fel, in 
eazul colaborării cu unele redacţii ale edi-
turilor, dar — fireşte — trebuie sâ cău-

^îăm o ieşire din acest impas. Şi, credem, 

nu există decît o soluţie : o mai temeinică 
organizare a muncid interne a consiliilor, 
utilizarea pentru fiecare piesă a unor re-
ferenţi competenţi care — după lectura 
autorului — să-şi prezdnte pe larg opiniile 
bine cumipănite şi apoi să urmeze dezba-
terea plenară în cadrul consiliuilui, redac-
tîndu-se în isfîrşit o încheiere' care să cu-
priindă precizarea prinoipalelor obiecţii, fără 
balasit şi vînătoare de greşeli. Numad in 
acest fel, scriitorul îşi va redobîndi încre-
derea în autoritatea consiliului si se va 
dovedi receptiv faţă de bunele dntenţii ale 
acestuda. 

Vom imad ridica, în sfirşit, încă o pro-
blemă, legată — de data aceasţta — de 
munca regizorului, în raport cu sprijinul 
ce i 1-ar putea oferi consiliuil. 

De multe ori, regizorul are tendimţa de 
a lucra de unul singur. îşi studiază piesa, 
se documentează în fel şi chip, îşi fixează 
cu precizie liniile spectacolului, se con-
sultă cu scenograful, alcătuiese împreună 
decorurile, nu fără a se contrazice uneori, 
lucrează apoi cu actorii şi, cînd totul e 
gata, iată că e invitat şi consiliul la avan-
premieră, sau — în cel mai bun caz — 
cu cîteva zile înaintea sipectacplului. Atunci, 
desigur, nu se mai pot aduce decît unele 
modificări neîmsemnate şi accidentale. 

Găsim că această procedare e fundamen-
tail greşită, exiprimînd, de fapt, o minima-
lizare a sarcinilor consiliului, aproape o 
transformare a lui într-un organ stricat for-
mal. Noi socotim că altfel ar trebui să se 
lucreze cu consiliul în această direcţie. 

Regizorul ar putea fi efectiv sprijinit şi 
spectacolul, mai valoros, dacă înainte de 
a se trece la munca practică, la repetiţii, 
la realizarea decorului etc, s-ar prezenta 
în faţa consiliului concepţia de bază a 
montării, viziunea generală la care a ajuns 
cel însărcinat cu punerea în scenă. Mem-
brii consiliului ar putea interveni viabil în 
concretizarea miezului ideologic şi artistic 
al spectacolului, ajutind pe regizoir, care 
n-ar trebui de loc să se socotească dimi-
nuat printr-o astfel de colaboraTe. 

O confruntare a concepţiei de bază A 
regizorului cu ppinia consiliului înainte de 
aplicare e — după părerea noastră — 
un act menit să ridice sensibil nivelul spec-
tacolului. Cind, apoi, consiliul va fi che-
mat la ultima repetiţie dinaintea premierev 
el va putea compara viziunea statornicită 
prin colaborare, cu realizarea şi îsi va da 
maî bine seama de micile retuşuri aîe 
finisajului. 
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Fireşte, cu privire la sarcinile consiliilor 
artistice se mai pot aduna încă multe ob-
servaţii utile, dar intenţia noastră năzu-
ieşte doar spre sezisare şi ridicare de pro-
bleme ce se cer mai departe discutate ş' 
soluţionate printr-o participaire cât mai vie 
a tuturor celor ce doresc propăşiirea tea-
trului nostru. 

Al. DIMA 

In loc dc o discuţic la rcpcrtoriu 
Şi anul acesta, actorii, regizorii şi sce-

nografii teatrelor au plecat în concediu. 
S-au odihnit după efortuxile făcute în 
timpul stagiunii ; e o relaxare binemeri-
tată. Se presupune că fiecare a plecat cu 
rolurile pe care unna să le studieze, *n 
timpul odihnei, pentru stagiunea 1956—57. 
Regizorii şi-au luat piesele, pentru a desă-
vîrşi caietele de regie începute încă din 
primăvară. Pictorii scenografi au lăsat ate-
lierelor instrucţiuni precise pentru confec-
ţionarea decorurilor şi costumelor la pri-
mele piese din viitoarea stagiune. Oamenii 
de teatru s-au gîndit că nu-şi vor strica 
de loc concediul, dacă în răstimpul celor 
30 de zile, se vor preocupa, „printre pică-
turi", de saroinile lor viitoare. Doar aşa 
au procedat în fiecare vacanţă. Pasiunea 
pentru profesia lor i-a făcut în fiecare an 
pe toţi nerăbdători să afle încă din pri-
măvară ce vor lucra în lunile de toamnă. 

Tabloul de mai sus exprimă o condiţie 
normală şi nicidecum ideailă. El e foarle 
uşor realizabil, cînd lucrurile se desfăşoară 
pe făgaşul lor firesc. în fond, presupune 
un singuir lucru împlinit din timp : cu-
noaşterea repertoriuiui dinainte de con-
cediu, alcătuirea planului de muncă ce 
decurge din acest repertoriu al viitoarei 
stagiuni (studiul pieselor, distribuţia, apro-
vizionarea cu materiale, schiţe de decor şi 
costume etc.) şi, fireşte, comunicarea aces-
tui plan codectdvului teatral. 

înlocmirea unui repertoriu este o muncă 
dificilă şi extrem de importantă pentru un 
teatru. Textul dramatic e baza de la care 
se porneşte în procesul de creaţie. La al-
cătuirea listei de luorări dramatice de re-
prezerutat, trebuie să se ţină seamă de mai 
multe criterii, printre care : profilul tea-
trului, determinat de specificul regdunii, al 
publioului şi al formulei artistice creatoare 
a colectivului ; pe de altă parte, însăşi 
componenţa colectivului determină alegerea 
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pieselor. Unii actori şi regizorî pof, alţîf 
nu pot să joace sau să însceneze un anu-
mit itext. Ultimele considerente, care joacă 
şi ele un rol însemnat, sînt legate de di-
merusiunile scenei, de utilajul tehnic şi, 
fireş'te, de posibilităţile financiare. Aceste 
crirterii, care fără îndoială nu sînt unice, 
se pot cumaaşte şi, mai ales, trebuie să 
fie cunoscute muilt înainte de data fixată 
de mi'nister pentru înaintarea propunerilor 
de repertoriu. Conduceriiile teatrelor, împre-
ună cu consiliile artistice, trebuie în mod 
normal să înceapă lucrările lor în această 
privinţă cu cîteva luni înainte de data 
„fatidică".. Adică, teatrul trebuie să ştie 
mai întîi ce vrea, pentru ca să se poată 
prezenta pentru discuţii la minister, şi toc-
mai plutirea în haos, pe care teatrele o 
lasă de obicei să fie rezolvată de minister, 
e puinctul nevralgic care trebuie înlăturat 
în aceste luni de pregătire. 

Se pare că anul acesta concediul oame-
nilor de teatru a putuit fi total. Direcţia 
teatrelor, cît şi conducerile de teatre au 
faciilitat odihna actorilor, regizorilor şi pic-
torilor scenografi prin nefixarea la timp 
a repertoriului. E adevărat că u.nele teatr? 
(foarte puţine) cunosc una sau două piese-
pe oare le vor monta în toamnă, dar aces-
tea reprezintă în cele mai multe cazur'. 
uiltimele piese rămase în proiect din sta-
giunea trecută. Celelalte teatre — majori-
tatea — se bazează doar pe reluări. Pînă 
la începutul lunii iulie, au existat teatre 
care nu numai că nu puteau comunica ce 
o să joace, dar nici măcar nu-şi cristali-
zaseră principiile care trebuie să stea la 
baza întocmirii repertoriului lor. Directorii 
Teatrului Naţional-Cluj şi Teatrului de 
Stat-Oradea au răspuns la solicitarea revis-
tei „Teatrul" de a sorie un articol despre 
rer>ertorii, prin cîte o adresă oficială, unde 
sc arăta că, deoarece repertoriile nu fuse-
seră încă defiinitivate, urma să se răspumdă 
mai amplu eeva mai tîrziu. Presupunem 
că şi directorii aceator teatre, ca şi cel al 
,,Naţionalului" ieşan, ş.a. care nici. măcar 
n->au răspuns la invitaţia revistei, s-au 
odihnit fără griji după munca grea pe care 
au • desiăşurat-o 'pentru alcătuirea reperto-
riilor ! 

Este regretabil că tradiţia fixării reper-
toriiului din timp nu a fost confirmată ŞÎ 
anul acesta. Ştim că e vorba dg un an 
special : acum, se trece de la repertoriuî 
întocmit pe o stagiune la cel întocmit pe 
un an bugetar. Adică, teatirele sînt obligate 

www.cimec.ro

https://biblioteca-digitala.ro




